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Übungsblatt 5
Verzweigungs- und Erneuerungstheorie

Aufgabe 1

Sei 𝜆𝜇 > 0 und sei 𝑋 eine Markovkee in stetiger Zeit mit Zustandsraum {1, 2} und Genera-
tormatrix

𝐺 = 􏿶
−𝜇 𝜇
𝜆 −𝜆􏿹 .

(i) Schreiben Sie die Vorwärtsgleichung auf und lösen Sie sie um die Übergangswahrschein-
lichkeiten 𝑃𝑖,𝑗(𝑡), 𝑖, 𝑗 ∈ {1, 2}, zu erhalten.

(ii) Berechnen Sie 𝐺𝑛 und bestimmen Sie damit
∞
􏾜
𝑛=􏷟

𝑡𝑛

𝑛!𝐺
𝑛. Vergleichen Sie mit (i).

Aufgabe 2

Sei 􏿺𝑋(𝑡)􏿽
𝑡≥􏷟

eine MK in stetiger Zeit mit Zustandsraum ℤ, Wartezeitparametern 𝜆(𝑖) = 𝜆 > 0
ür alle 𝑖 ∈ ℤ und eingebeeter Kee mit Übergangswahrscheinlichkeiten

𝑄𝑖,𝑖+􏷠 = 𝑄𝑖,𝑖−􏷠 =
1
2 , 𝑖 ∈ ℤ.

Die Kee starte in 0. Sei 𝑇 die Zeit, die der Prozess im Zustand 𝑚 ∈ ℤ verbringt bis er zum
ersten Mal wieder den Zustand 0 erreicht. Bestimmen Sie die Verteilung von 𝑇 .

Aufgabe 3

Sei 𝑖 ein transienter Zustand einer MK in stetiger Zeit 𝑋 mit 𝑋(0) = 𝑖. Zeigen Sie, dass die
Gesamtzeit, die der Prozess in 𝑖 verbringt, exponentialverteilt ist.


